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Àtoms i taula periòdica

1. Ordena cronològicament els fets següents:
a) Descobriment del protó.

b) Experiment de Rutherford.

c) Descobriment del protó.
d) Descobriment del neutró per Chadwick.

e) Model atòmic de Rutherford.

f) Model atòmic de Thomson.
2. Completa les oracions següents:
a) Un element està format per ________ que són iguals.

b) Un compost està format per ________ que són ________.

c) Un compost es pot descompondre en els ________ que el formen.
d) Un element no es pot ________ en substàncies més senzilles.

3. Completa les oracions següents:
a) El nombre atòmic, Z, representa el nombre de ________ que té un àtom al seu ________.

b) El nombre màssic, A, representa el nombre de ________ i de ________ que té un àtom al seu ________.

c) El nombre d’electrons en un àtom neutre coincideix amb el nombre _______.

d) El nombre de protons en un ió coincideix amb el nombre ________.

4. Donat l’àtom 
[image: image11.emf]:
a) Determina quants protons i quants neutrons té al nucli.

b) Escriu la representació d’un isòtop seu.

5. Determina quin és el nombre atòmic i quin és el nombre màssic d’un element que té 18 protons i 22 neutrons al nucli.

6. Completa la taula següent:
[image: image2.emf]
7. Un àtom neutre té 30 neutrons al nucli i 25 electrons a l’escorça. Determina’n el nombre atòmic i el nombre màssic.
8. Donats els àtoms següents: 
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. Quins són isòtops entre si? Per què? 
9. Completa la taula següent per als isòtops de l’hidrogen:
[image: image4.emf]
10. Escriu el símbol de l’ió que es forma i determina si són anions o cations quan:
a) L’hidrogen perd un electró.

b) L’hidrogen guanya un electró.

c) El clor guanya un electró.

d) El calci perd dos electrons.
11. Completa la taula següent:
[image: image5.emf]
12. Completa:
a) F + 1 e− → …

b) Na → … + 1 e−

c) O + … → O2−

d) Fe → … + 3 e−
13. Tria la resposta adequada. Un cos és neutre quan:
a) No té càrregues elèctriques.

b) Té el mateix nombre de protons que de neutrons.

c) Ha perdut els electrons.

d) Té el mateix nombre de protons que d’electrons.
14. Completa la taula següent:
[image: image6.emf]
15. Amb les lletres de les caselles marcades trobaràs la resposta a la definició següent:  «Nom que és dóna als àtoms del mateix element que es diferencien en el nombre de neutrons.»
[image: image10.emf]1. Àtom amb càrrega elèctrica.

2. Càrrega que adquireix un àtom quan perd electrons.

3. Partícula amb càrrega negativa.

4. Científic britànic que va descobrir l’electró.

5. Partícula sense càrrega elèctrica.

6. Partícula amb càrrega elèctrica positiva.

7. Força que hi ha entre les partícules amb càrregues del mateix signe.

16. Relaciona amb fletxes:
• Z = 11 

• Z = 20 

• Z = 28 

• Z = 81 

• Z = 36 

• Z = 8 

• Z = 53 

• Z = 27 

❏ Cobalt

❏ Tal·li

❏ Iode

❏ Criptó
❏ Sodi
❏ Oxigen

❏ Níquel

❏ Calci
17. Cerca els elements que tenen els símbols següents: K; Li; Fe; Hg; He; S; Ag; I; Cu; B.
[image: image7.emf]
18. Completa la taula següent i respon les qüestions:
[image: image8.emf]
a) quina d’elles és un ió negatiu?

b) quina d’elles és un ió positiu?

c) quines són isòtops?
19. Donat l’element químic de nombre atòmic 12 i nombre màssic 25 (Mg) determina:
a) la constitució del seu nucli.

b) la distribució dels electrons en l’àtom neutre.

c) el nombre de protons, neutrons i electrons que té l’ió estable que forma.

20. A quins elements pertanyen les configuracions fonamentals següents
a) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4
b) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6
c) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3
21. La distribució electrònica corresponent a l’ió positiu X+ d’un determinat element és: (2, 8, 18, 8) i el seu nombre màssic és 85. Quin dels següents és el nombre atòmic de l’element X?
a) 36. b) 35. c) 37. d) 49.
22. Relaciona correctament:
En el primer nivell  d’energia hi ha

En el segon nivell  d’energia hi ha

En el tercer nivell  d’energia hi ha

En el tercer nivell  d’energia hi ha

• orbitals s, p, d i f. 

• orbitals s i p.

• un orbital s. 

• orbitals s, p i d.

23. La distribució electrònica de diversos àtoms és:
• A: (2, 1) 

• B: (2, 8) 
• C : (2, 8, 1)
• D: (2, 2)

Quins elements són?
24. Les distribucions electròniques de quatre àtoms diferents són:
• A: (2, 2) • C: (2, 8, 1)

• B: (2, 7) • D: (2, 8)

Quina de les afirmacions següents és correcta?

a) L’element A és un no-metall que pertany al grup 2.

b) Els elements B i D pertanyen al mateix grup.

c) Tots els elements pertanyen al mateix període.

d) L’element C és un metall del grup 1.
25. El silici és un element que està situat al període 3 i grup 14 del sistema periòdic.
a) Escriu el símbol del silici.

b) Escriu-ne la distribució electrònica.

c) Determina’n el nombre atòmic.
26. Escriu la configuració electrònica del 52Te2-. Quins són els electrons d’interès en química?
27. a) Escriu la configuració electrònica de l’àtom de neó ( z = 10 ). Què té d’especial l’última capa d’aquest àtom?
b) escriu la configuració electrònica de l’àtom de calci (Z= 20) . 

c) la configuració electrònica de l’àtom de magnesi (Z= 12). Quina relació guarda la seva configuració amb el grup i el període al qual pertany el calci? 

d) què ha de passar perquè l’àtom de calci tingui la configuració electrònica d’un gas noble?
28. Escull la resposta correcta a les qüestions següents:
Qüestió 1: Els elements d’un mateix grup de la taula periòdica:

a) Tenen propietats químiques similars. (En negreta la resposta correcta.)

b) Tenen nombres atòmics consecutius.

c) S’anomenen isòtops.

d) Constitueixen un període d’elements.

e) Són tots gasos nobles.

Qüestió 2: Quin dels elements següents es troba en el període 3 de la taula periòdica?

a) Al
b) Ga
c) B 
d) Tots quatre
e) O
f) Cap

Qüestió 3: La configuració electrònica d’un element que conté 15 protons és:

a) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 
b) 1s2 2s2 2p6 3s2 4p3
c) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 
d) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3
Qüestió 4: Quin és el nombre màxim d’electrons que pot haver-hi en un orbital 4f?

a) 2 

b) 6

c) 10 

d) 14

Qüestió 5: Quants electrons desaparellats es troben en el cobalt (element 27)?

a) 2 
b) 3
c) 7 
d) 10

Qüestió 6: Quins dels elements següents té una configuració electrònica que acaba en 4d6?

a) Fe 

b) Ru

c) Os 

d) Tots tres
Qüestió 7: Quin dels àtoms següents té més radi?

a) I 
b) Cl
c) F 
d) Ge
Qüestió 8: Quin element té la configuració electrònica següent: 1s2 2s22p6 3s23p6 4s23d104p3?

a) P 
b) Kr

c) As
d) Sb

Qüestió 9: Quants electrons s hi ha en el potassi?

a) 2 
b) 1

c) 8 
d) 7
Qüestió 10: Quants electrons de valència hi ha en l’element que té 16 protons?

a) 4 
b) 6
c) 8 
d) 16

Qüestió 11: Proposades les afirmacions següents:

1. Els elements 37 i 55 pertanyen al mateix grup.

2. El nombre màxim d’electrons que un orbital pot contenir varia en funció del tipus d’orbital.

3. L’últim electró es troba en un orbital p.

a) Totes tres són certes. 
b) Totes tres són falses.

c) La 1 i la 3 són certes. 
d) La 2 és certa.

Qüestió 12: L’element que té la configuració electrònica 1s2 2s22p3es troba en:

a) Període 2, grup 16. 
b) Període 15, grup 2.

c) Període 2, grup 15. 
d) Període 13, grup 15.

Qüestió 13: Quina és la configuració electrònica del nivell de valència del potassi?

a) 4s1 
b) 3s23p6 4s1
c) 5s1 
d) 3s23p6 5s1
Qüestió 14: Tenint en compte l’isòtop 
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a) El seu nombre atòmic és 92 i el seu nombre màssic és 238.

b) Aquest isòtop no existeix.

c) El seu nombre màssic és el resultat de sumar 238 i 92.

d) El seu nombre atòmic és 238 i el seu nombre màssic és 92.

e) Té 238 neutrons i 92 protons.
29. Tenint en compte el que has après en l’exemple, escriu la configuració electrònica abreujada de:
a) Arsènic. (Z=33)
b) Un element que conté 25 electrons.

c) Silici. (Z=14)
d) L’element amb nombre atòmic 53.

e) Anió oxigen, O2-. (Z=8)
f) Ió cadmi, Cd2+.(Z=48)
30. A partir de les configuracions electròniques abreujades següents, indica a quin element químic corresponen:
a) [Ar] 4s23d10
b) [Ne] 3s23p4
c) [Xe] 6s24f145d106p5
d) [Ar] 4s23d104p4
31. [He] 2s1
32. Són correctes les configuracions electròniques abreujades següents dels elements
que es proposen?

a) [Ne] 3s1 → Sodi (Z=11)
b) [Xe] 6s1 → Rubidi (Z=37)
c) [Xe] 6s24f145d106p4 → Radó (Z=88)
d) [Ar] 4s23d6 → Zinc (Z=30)
e) [He] → Heli (Z=2)
f) [He] 2s22p3 → Nitrogen (Z=7)
g) [Kr] 5s24d2 → Zirconi (Z=40)
h) [Ar] 4s2 → Calci (Z=20)
33. Escriu la configuració electrònica de tots els elements del grup dels halògens.
a) Fluor. (Z=9)
b) Clor. (Z=17)
c) Brom. (Z=35)
d) Iode. (Z=53)
e) Què tenen tots en comú?
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